

# 云南高校新增一批本科专业

多所学校开设人工智能以及相关专业

3月3日,教育部发布了《关于公布2019年度普通高等学校本科专业备案和审批结果的通知》。2019年度各高校新增备案专业1672个、审批专业181个(含130个国家控制布点专业和51个目录外新专业),调整学位授予门类或修业年限专业47个,撤销专业367个。

## “人工智能”专业成为热门

根据教育部公布的名单,“人工智能”专业成为热门,全国共有180所高校新增了该专业。2019年度,我省19所高校新增备案本科专业39个。其中,云南农业大学、玉溪师范学院、楚雄师范学院、云南经济管理学院、云南大学滇池学院5所高校都新增了“人工智能”专业。

人工智能是引领新一轮科技革命、产业变革、社会变革的战略性技术,正在对经济

发展、社会进步、国际政治经济格局等方面产生重大深远的影响。教育部相关负责人表示,近年来我国人工智能高层次人才培养取得了一定成效,部分“双一流”建设高校相继成立人工智能学院、研究院,或通过其他创新机制,将人工智能相关学科建设列为重点建设任务,培养了一定数量的博士和硕士研究生。但是高校人工智能相关学科建设和人才培养与发达国家相比仍有较大差距。

## 可自主设置人工智能交叉学科

近日,教育部、国家发展改革委、财政部也联合印发了《关于“双一流”建设高校促进学科融合加快人工智能领域研究生培养的若干意见》,提出健全以人工智能基础理论和产业发展需求为导向的学科专业结构动态调整机制。有条件的高校可根据经济社会发展和人才培养需要,以自主试点、先行先试方式,自主设置人工智能交叉学科。

同时,省内外还有许多高校都新增了智能领域相关专业。我省高校新增备案的39个本科专业中,大理大学新增了“智能科学与技术”专业,昆明学院和云

南经济管理学院均新增了“智能制造工程”专业。

此外,云南中医药大学、普洱学院、云南民族大学、玉溪师范学院、云南警官学院、云南师范大学商学院6所云南高校新增审批了6个本科专业;云南农业大学动物医学专业、云南师范大学文理学院风景园林专业调整了学位授予门类或修业年限;云南大学、昆明理工大学、云南师范大学、红河学院、云南财经大学、云南民族大学、玉溪师范学院、楚雄师范学院8所省内高校撤销了33个本科专业,这些本科专业今后将不再招生。

本报记者 李思家

## 晋宁14个重点项目开工

3月3日,晋宁区举行2020年一季度经济建设重大项目暨滇池治理重点项目集中开工仪式,此次集中开工项目14个、启动项目4个,计划投资总额达54.8亿元。

集中开工的14个项目分别是:新型建材基地项目,年产2.3亿块环保型烧结砖、1亿块节能免烧砖生产线(折标砖)项目,商品混凝土、机制砂、干混砂浆三位一体建设项目(一、二期),晋宁区铁厂箐水库工程,和景佳园(依湾郡),和润佳苑(02号地块)项目,昆明市晋宁区文化馆规范化建设,昆明市晋宁区昆阳城区市政道路提升改造工程项目,郑和文化广场提升改造工程项目,昆明至景洪至磨憨高速公路路域环境绿化美化绿色通道(晋宁段)项目,昆明市晋宁区东凤路绿化景观提升改造工程项目,“七彩云南·古滇文化旅游名城”项目四纵四横市政路网部分剩余道路新建工程,晋宁区供水工程双龙水厂增加投资、建设规模、建设内容项目,腾洋光学标准化厂房新建项目。集中启动的4个项目有晋宁区白鱼河水环境综合治理及再生水生态补水项目(一期)、晋宁区柴河水环境综合治理及再生水生态补水项目(一期)。这些项目涵盖了工业产业、基础设施、城市建设、环境治理等领域。

本报记者 杨质高  
通讯员 陆晓旭 蒋红平 何珊 董娅男

## 永善易地扶贫大搬迁

共搬迁557户贫困户2700余人



搬迁车队浩浩荡荡开出大山

《云南省居住证》  
《户口迁移证》  
《准予迁入证明》  
**到期了可延期至  
疫情结束60天办**

昨日,记者从省公安厅新闻办公室获悉,为支持返乡返岗人员安心投入复工复产,省公安厅部署全省治安部门,将疫情期间到期、即将到期的《云南省居住证》统一延期至疫情结束后60天办理签注手续;《户口迁移证》(外省区迁入云南省的)、《准予迁入证明》(云南省迁往外省区的)有效期延长至疫情结束后60天;对有紧急需求的,提供网上预约服务,快速办理;避免持证人集中办理居住证签注、户口迁移增大疫情防控压力、增加感染风险,促进复工复产的有序开展。

### 申领《云南省居住证》条件

流动人口居住满6个月(流动人口到辖区派出所办理居住登记之日起满6个月),符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可在居住地申领《云南省居住证》。申领、换领、补领《云南省居住证》不收取任何费用。

本报记者 马雯

## 尚领明珠小区解除隔离

隔离期一名孕妇平安生产

昨日零时,封闭14天的昆明尚领明珠小区1栋正式解封。

因为有住户确诊了新冠肺炎,2月18日零时开始,西山区对尚领明珠1栋进行了封闭隔离。在此期间,为了保障33层楼124户居民的正常生活,马街街道防控工作领导小组建立网格化管理机制,成立了由街道、社区、物管、派出所所组成的10个包保小组,每组包保3层住户,采取“一对一”24小时轮班的管理模式,为居民服

务。代买菜、买药、代收包裹……居民的需求总能在第一时间得到满足,此外在单元楼下也设置了临时执勤点,时刻关注大家的需要。街道还为期间过生日的住户赠送生日蛋糕。

9:30刚过,尚领明珠之前被封闭的另外一个出入口开始拆封。两名工作人员用砂轮拆掉焊点,将大块蓝色挡板拆下后,又来到单元门前,用砂轮打磨平之前焊接留下的凸点,以免住户进出被刮到。

住在18楼的汤女士说,她早上9点带着上四年级的女儿下楼了。很久没能看到四周的蓝天,感觉太好了。隔离14天,政府为他们提供了桶装水、酱肉、新鲜水果,感觉生活保障非常到位。

“居民中有3个孕妇,其中1个预产期刚好是在隔离期。”西山区提前做了应急预案,这位居民于3月2日平安生下了小公主,母女平安。昨日下午就回家了。

本报记者 张勇